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Samråd i UFU den 9. september 2020 – Spørgsmål C stillet af udval-
get den 4. august 2020. 
 

 Tak for det formand. Og tak også for invitationen til at være med 

i dag til samrådet.  

 

 Jeg håber ikke, at det er nogen banebrydende overraskelse, at jeg 

selvfølgelig er rørende enig med uddannelses- og forskningsmi-

nisteren i, at en af de helt afgørende prioriteter for regeringen, 

det er selvfølgelig at skabe et Danmark, som hænger bedre sam-

men. Et Danmark, der ikke knækker. Et Danmark, hvor vi tager 

et opgør med centraliseringen. 

 

 Og det er kun blevet endnu vigtigere nu, hvor corona-krisen har 

skabt store udfordringer både for rigtigt, rigtigt mange lønmod-

tagere, men også for mange virksomheder rundt omkring i hele 

vores land. 

 

 Tilbage efter finanskrisen, der så vi en større ubalance, hvor det 

var landdistrikterne, der blev hårdere ramt end resten af landet, 

og det tog længere tid at komme ud af krisen. 
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 Det må ikke ske med corona-krisen. Vi skal sikre, at alle dele af 

landet kommer igennem corona-krisen på bedst mulig måde.  

 

 Og derfor er det vigtigt, både for mig selv, men også for hele 

regeringen, at vi får skabt en bedre balance mellem land og by, 

end den vi har i dag. Det har jeg sagt før, og det synes jeg der er 

grund til at understrege, når vi mødes her om emnet i dag. 

 

 Da vi tilbage i 2018 i Socialdemokratiet fremlagde udspillet 

”Nærheden tilbage”, der var det med visionen om at skabe stær-

kere lokalsamfund, og få velfærd tættere på borgerne. 

 

 Det har vi ikke glemt. 

 

 Og som erhvervsminister er jeg selvfølgelig meget optaget af, at 

virksomhederne også har gode muligheder for at udvikle deres 

forretning og skabe nye arbejdspladser i alle dele af Danmark. I 

øst og vest. I nord og i syd.  

 

 Det er også en prioritet, når det handler om erhvervsfremmesy-

stemet. Tidligere i år indgik jeg derfor en aftale med Danmarks 

Erhvervsfremmebestyrelse om en ny strategi for erhvervs-

fremme i Danmark. Den strategi skal sikre et tæt samarbejde om 

erhvervsudvikling netop i hele Danmark. 
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 Det betyder blandt andet, at Danmarks Erhvervsfremmebesty-

relse vil arbejde tættere sammen med de tværkommunale er-

hvervshuse – eksempelvis om at opdyrke lokale erhvervspoten-

tialer, der hvor de har deres rod.  

 

 Målet er at udvikle lokale fyrtårnsinitiativer, der kan styrke er-

hvervsudviklingen i en hel landsdel. Det er et arbejde, jeg set et 

meget stort potentiale i. 

 

 Et andet initiativ er de nye klynger, som skal være med til at 

styrke innovation inden for Danmarks styrkepositioner.  

 

 De skal altså gøre det nemmere for virksomhederne at udvikle 

gode idéer og gøre dem til konkrete løsninger, som skaber vækst 

og beskæftigelse.  

 
 

 Regeringen står for en erhvervs- og vækstpolitik med fokus på 

at udvikle danske styrkepositioner – og på en måde, som sikrer 

et erhvervsliv, som er konkurrencedygtigt og bæredygtigt på 

lang sigt.   

 

 Og her er klyngerne, som vi diskuterer i dag, væsentlige. For de 

arbejder målrettet med at øge innovation inden for danske styr-

kepositioner. Det kunne være grøn teknologi. Det kunne være 

life science. Det kunne være det blå Danmark. Det kunne være 

andre af klyngeemnerne. 
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 Når vi som samfund investerer i klynger, handler det altså om at 

investere i at skabe grobunden for fremtidens vækst og arbejds-

plaser.      

 

 Jeg er selvfølgelig enig med uddannelses- og forskningsministe-

ren i, at klyngerne skal styrke innovation i hele landet. For klyn-

gerne er sammen med erhvervshusene rygraden i det erhvervs-

fremmesystem, vi har i Danmark.   

 

 Og jeg har en klar forventning om, at alle klyngeorganisationer 

har fokus på at bidrage til udvikling på tværs af Danmark. For 

der er store potentialer i hele Danmark. 

 

 Vi har i dag klynger på tværs af landet, som formår at udnytte 

lokale styrkepositioner. Mange klynger har afdelinger rundt om 

i hele landet, hvor de forskellige afdelinger fokuserer på forskel-

lige lokale styrkepositioner. 

 

 Det vil da undre mig meget, om ikke vi også kommer til at se 

klynger med afdelinger i hele landet, når klyngerne nu samler 

kræfterne og fokuserer på danske styrkepositioner. 

 
 

 Ja, og det tror jeg skal være ordene fra min side i dag. Og så 

glæder jeg mig bare til diskussionen. 


